

کی کتب ظاہر ہے کہ حضرت معاویہ غلظی پر تھے اور صورتاً یا نغی جب امیر غلظی پر ہے تو معاونین و انصار بھی تو غلظی  
ہم سے ہی تو ہیں پوچھتا ہوں کہ اتنے صحابہ کو غلظت کہنے کا حق آپ کو کس نے دیا؟ آپ کو کس نے صحابہ کی خطائیں  
شمار کرنے کا منصب دیا ہے۔

صحابہ کو خطا کار کہنے کی بجائے ہزار درجہ بہتر ہے کہ ان ناقدین ظالمین کو کبیر غلظت کار کہا جائے اور  
ان کی جماعت کو غلظت کاروں کا غولِ سیاہی، سیدنا معاویہ اور ان کے انصار کے مقابلے میں ان ناقدین کو  
غلظت کار کہنے پر ثواب بھی ملے گا۔

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی بیعت نہیں کی اور اجہتاوی دشمنی  
حق کی بنا پر نہیں کی پھر دونوں بزرگوں کی افواج آنے سے سانسے ہوئیں اور خوف ناک حادثہ رونما ہوا۔ اس  
حادثے کا ذمہ دار اکیسے حضرت معاویہ کو بنانا تو دین کا مطالبہ ہے اور نہ کسی کا دینی حق۔ لیکن پاکستانی  
ناقدین کو اصرار ہے کہ حضرت معاویہ اور ان کے انصار با نبی ہیں لیکن حقیقت نہیں صورتاً ہیں۔ مگر  
کیسے؟ با نبی تو وہ ہوتا ہے جو بیعت کر کے بیعت توڑے۔ حضرت معاویہ نے جب حضرت علی  
کی بیعت ہی نہیں کی تو بغاوت کیسی؟ یہ تو حادثہ ہے غلظت نمہیاں پیدا کی گئی ہیں، سازش کی گئی ہے  
جس نے دونوں بزرگوں کو پریشان کیا۔ دونوں حق پر ہیں اور اپنے اپنے اجہتاوی پر عمل پیرا ہیں۔

حضرت معاویہ نہ حقیقتاً یا نغی ہیں نہ صورتاً بلکہ حضرت معاویہ حقیقتاً بھی مجہتد ہیں اور صورتاً بھی  
اور اپنے اجہتاوی پر عمل کرنا ہرگز بغاوت نہیں۔ اس کو بغاوت کہنا بجائے خود بغاوت و جہالت ہے  
(۲) حضرت عمار رضی اللہ عنہ کی شہادت کو حضرت معاویہ کے ذمہ لگانا اور ان کی شہادت سے حق و  
باطل کا فیصلہ کر لینا کسی باطل ہے کیونکہ تاریخ میں کہیں بھی تحقق نہیں کہ حضرت عمار کو حضرت معاویہ نے  
یا کسی اور صحابی نے قتل کیا ہو یا نہیں حضرت معاویہ کے کسی ساتھی نے قتل کیا ہے۔ یہ بھی آپنا تقدیر کا اور  
اپنے عمی ذوق کے شکر کا و کافانہ عم ہے چونکہ حضرت عمار قتل ہی و باطل کا معیار ہے اور حضرت عمار حضرت  
علی کے ساتھ تھے لہذا انہیں حضرت معاویہ نے ہی قتل کیا ہے اس لئے وہ با نغی ہیں یہ منطقی خبیثہ  
خالص یا نغی منطقی ہے اسے جو بھی اچھلے وہ بہر حال غلط کار ہے۔

حالانکہ وفاداروں میں بزار کے حوالہ سے روایت ملتی ہے۔

يَا عَمْرًا لَا يَفْتُلُكَ أَصْحَابِي  
اے عمار! تجھے میرا ساتھی قتل نہیں  
كَرَّكَ كَمَا تَجْتَبِي بَاغِي تُلُو قَتْلِكَ كَرِيحًا  
کرے گا تجھے باغی تلو قتل کرے گی  
(باقی آئندہ)

(۱۰۰)

## قلمی بے راہ روی کا ایک نیا نمونہ

(راوی (حضرت ابو سعید خدری) کہتے ہیں

کہ آپ نے اللہ کی حمد و ثنا کی پھر فرمایا: اُن لوگوں کا کیا حال ہے، جو ایک شخص کے منہ سے ایک بات کے نکال دینے پر اس کے پیچھے پڑ گئے ہیں

.... قال فحمد الله و

اشنى عليه ثم قال ما بان  
اقوام سقطت على ابى  
كلمة -

خود کرنے کا مقام ہے جب آنحضرت نے صحابہ کرام پر نکتہ ہمینی اور حرف گیری کو ناپسند فرمایا تو کیونکر ممکن تھا کہ حضور خود حضرت ماعزؓ کی اس طرح بُرائی کرتے۔

(ج) علاوہ ازیں صحیح بخاری اور ابوداؤد شریف میں حضرت جابر بن عبد اللہ کی روایت میں ہے: فقال له النبي صلى الله عليه وسلم خبيراً - حافظ ابن حجر فتح الباری میں فرماتے ہیں: آی ذکرہ بجمیل - یعنی حضور نے اُن کا ذکر اچھے لفظوں میں فرمایا۔ تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ ایک طرف تو حضور اپنے ایک غلام کا ذکر اچھے لفظوں میں فرمائیں دوسری طرف ایک خطبہ ارشاد فرما کر اُس کی بکر داری کا پرچار کریں۔ حضرت جابرؓ کی اس روایت سے بھی صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ خطبہ کا مصداق حضرت ماعزؓ کو قرار دینے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔

(د) دوسری روایات سے قطع نظر کرتے ہوئے خود اسی خطبے والی روایت پر غور کیجئے۔ اس کے آخر میں ہے: ولا سبته "اور نہ اُسے برا بھلا کہا" (ترجمہ اصلاحی کتاب) اگر خطبے میں حضرت ماعزؓ ہی کا کردار بیان کیا گیا ہے کہ وہ مردوں کی عدم موجودگی میں حد توں کے پیچھے بھاگا بھاگا پھرتا تھا جس طرح کہ بجا بھجیوں کے پیچھے پھرتا ہے تو بتائیے، اس سے زیادہ کسی کی بُرائی کیا ہو سکتی ہے؟ پھر وَلَا سَبْتَهُ کا کیا مطلب ہوا؟

حاصل کلام یہ ہے کہ حضرت ماعزؓ کے عادی مجرم ہونے کا کوئی نشان کہیں سے نہیں ملتا تو یہ سزا کی کون سی قسم ہوگی کہ پچھ سو سال لہر کا ایک مُصنّفِ نوحا معزواہ ایک صحابی رسول کو بد معاش اور گنہگار ثابت کرنے پر تملتا ہوا ہے؟ ع

بریں عقل و ہمت بباید گریست

## حضرت ماعزؓ در بار رسالت میں کیسے پہنچے؟

ہم نے اوپر اصلاحی صاحب کے مضمون سے جو اقتباسات دیئے ہیں ان میں سے اقتباس نمبر ۱۲ اور نمبر ۱۳ کو دوبارہ دیکھئے۔ وہ اس پر مصرحین کہ اولاً، ماعزؓ نہ تو کوئی بھلے مانس آدمی تھے کہ از خود انہیں اپنے جرم پر ندامت ہوتی اور نہ وہ از خود در بار رسالت میں حاضر ہوئے بلکہ وہ اپنے قبیلے والوں کے اصرار پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے۔

ثانیاً، وہ یہ امید لے کر آئے تھے کہ اس طرح سزا سے بچ جائیں گے۔

ثالثاً، خود حضورؐ کی پوچھ گچھ ایسے سخت آغاز کی تھی کہ ماعزؓ کو اعتراف جرم کے بغیر کوئی چارہ کار نظر نہ آیا۔

روایات حدیث اور ائمہ دین کی تصریحات کے مطابق یہ تینوں باتیں غلط ہیں۔ ہم قدرے تفصیل سے ان پر

کلام کرتے ہیں۔

حضرت ماعزؓ کا واقعہ کتب حدیث میں کم و بیش بارہ صحابہ کرامؓ سے منقول ہے اور صحیح بخاری وغیرہ کے

مطابق اکثر حضرات اُنی اور جہاں کے لفظوں سے بیان کا آغاز کرتے ہیں، یعنی یہ کہ حضرت ماعزؓ خود ہی آئے۔

حضرت بڑیدہؓ جو ماعزؓ کے ذات بھائی یعنی قبیلہ اسلم ہی کے ایک فرزند ہیں، ان کی روایت مسلم شریف میں موجود ہے کہ

ماعر بن مالک نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا: ”اے اللہ کے رسول! مجھے پاک کیجئے...“

موسط امام مالک میں ہے کہ وہ سب سے پہلے حضرت ابوبکر صدیقؓ کے پاس گئے اور انہیں بتایا کہ ان سے جرم سرزد ہو گیا،

حضرت صدیقؓ نے پوچھا، کیا کسی اور سے بھی تم نے اس کا ذکر کیا؟ کہا، نہیں؛ تو حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا: اللہ کے سزا

تو بیکرو، اللہ نے تم پر پردہ ڈالا ہے تو تم پر وہ میں رہو، کیجئے اللہ اپنے بندوں کی توبہ قبول کر لیتا ہے۔ مگر ماعزؓ

کے دل کو قرار نہیں آیا، وہ حضرت عمرؓ کے پاس گئے۔ انہوں نے بھی حضرت ابوبکرؓ جیسا مشورہ دیا۔ پھر بھی ان کے

دل کو قرار نہ آیا، حتیٰ کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔

جس چیز کو اصلاحی صاحب ”قبیلہ والوں کا اصرار“ کہہ کر بات کا بیٹنگ بنا رہے ہیں اس کی حقیقت صرف

اس قدر ہے کہ حضرت ماعزؓ بقیہ جو کہ ایک صحابی حضرت ہزّالؓ کے زیرِ کفالت تھے۔ جب ماعزؓ سے اس گناہ کا

صدور ہوا تو ہزّالؓ نے ان سے کہا: تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جاؤ اور آپؐ کو اس کی خبر دو، شاید آپ

تہارے لئے بخشش کی دعا فرمادیں۔ ہزّالؓ کا مقصد یہ تھا کہ شاید اس طرح پر کوئی راہ نکل آئے۔ چنانچہ وہ رسولؐ

صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے اور کہا: ”لے اللہ کے رسول! مجھ سے زنا سرزد ہو گیا ہے، کتاب اللہ کا جو حکم ہو آپ مجھ پر نافذ کر دیں“ ..... (ابوداؤد شریف)۔ یہ روایت ہزاروں کے صاحبزادے نعیم نے بیان کی ہے اور اسی ابوداؤد میں انہی نعیم سے یہ روایت بھی منقول ہے کہ جب ماعزؓ کو سنگسار کر دیا گیا تو آنحضرت صلی اللہ نے وسلم نے ہزاروں سے فرمایا: ”اگر تم پردہ پوشی سے کام لیتے تو تمہارے لئے بہتر تھا۔“

قصہ مختصر، حضرت ماعزؓ کو حضرت ہزاروں نے مشورہ ضرور دیا تھا لیکن قبیلہ والوں کا اُن پر اصرار کوئی نہیں نہیں تھا۔ بلکہ حضرت صدیق اکبرؓ اور فاروق اعظمؓ انہیں راز کو راز رکھنے کا مشورہ دیتے ہیں اور موعظا امام ماکہ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ اُس وقت تک حضرت ہزاروں کو بھی اس بات کا کوئی علم نہیں ہوا تھا۔ بیخبر ماعزؓ کی شرافتِ نفس کا نتیجہ ہے کہ اُن سے گناہ سرزد ہو گیا تو دل بے قراری اُنہیں کبھی درجہ ترقی پر لے جاتی ہے کبھی کاشانہ فاروقیؓ پر، پھر صحیح بے یقینی ختم نہیں ہوتی۔ اپنے کفیل سے ذکر کرتے ہیں اور اُن کے مشورہ پر دستاورد نبوت پر حاضری دیتے ہیں۔ دل میں ایک ہی تڑپ ہے کہ کسی طرح یہ گناہ وھل جائے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ:

”جو شخص کسی گناہ کا مرتکب ہوا اور اُسے اُس کی سزا مل گئی تو وہ اُس کے لئے کفارہ بن جائیگی اور جس نے کوئی گناہ کا کام کیا، پھر اللہ نے اُس کی پردہ پوشی کی تو (اب اللہ کی مرضی ہے) اگر وہ چلے تو اُسے بخش دے اور چاہے تو اُسے عذاب دے“ (بخاری باب الحدود وکفارۃ)

صحابہ کا ایمان بڑا مضبوط تھا، اُن کے دلوں میں خوفِ خدا تھا، اگر کبھی ہوائے نفس کے تقاضے سے مغلوب ہو کر کسی سے کوئی گناہ صادر ہو جاتا تو وہ فکرمند ہو کر فوراً تلافی کے لئے سوچتے۔ کچھ ایسے ہی جذبات کا اظہار حضرت ماعزؓ نے دربارِ نبوت میں کیا تھا جن کو راویوں نے: **طَهَّرْنِي يَا رَسُولَ اللَّهِ** اور **اَقِمْ عَلَيَّ كِتَابَ اللَّهِ** جیسے لفظوں سے تعبیر کیا ہے۔ پھر خوفِ خدا کا کیا ٹھکانہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم انہیں پہلے دن واپس فرمادیتے ہیں، جبکہ وہ اُس روز بھی دوبارہ لوٹ کر اعترافِ جرم کر چکے تھے، اگلے روز پھر واپس آتے ہیں اور اپنی دُوبی راستہ عا پیش کرتے ہیں اور ایک دفعہ نہیں، بلکہ دو دفعہ۔ جب چار مختلف مجالس میں وہ اس طرح اقرارِ جرم کر چکے تو اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تحقیقِ حال کے لئے مزید چند سوالات فرمائے۔ قارئین کی معلومات کے لئے چند سوالات مع جوابات یہاں درج کئے جاتے ہیں۔

سوال: ۱۔ کیا تم دیوانے ہو؟ ————— جواب: نہیں۔

۲۔ کیا تم نے شراب پی رکھی ہے؟ \_\_\_\_\_ جواب : نہیں۔ مزید اطمینان کے لئے ایک لاکھی

نے اٹھ کر اُسے سونگھا کہ کہیں اس سے شراب کی بو تو نہیں آتی؟

۳۔ کیا تم شادی شدہ ہو؟ \_\_\_\_\_ جواب : جی ہاں۔

۴۔ کیا ایسا تو نہیں کہ تم نے صرف بوس و کنار

کیا ہو؟ \_\_\_\_\_ جواب : جی نہیں۔

۵۔ کیا تم اُس کے ساتھ ہم بستر ہوئے؟ \_\_\_\_\_ جواب : جی ہاں۔

۶۔ کیا تم نے اس سے مباشرت بھی کی؟ \_\_\_\_\_ جواب : جی ہاں۔

۷۔ کیا تم آخری حد تک فعل کر گزرے؟ \_\_\_\_\_ جواب : جی ہاں، میں ناجائز طور پر اس کے

ساتھ وہ کچھ کر گزرا جو مرد اپنی بیوی کے ساتھ ناجائز

طور پر کرتا ہے۔

**قارئین** ان سوالات سے بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ان سوالات سے مقصود، مضموم کو شک کا فائدہ پہنچانا

ہے۔ کیونکہ شک پیدا ہو جانے سے عدا ساقط ہو جاتی ہے۔ زبردستی اقبالِ مجرم کرنا مقصود نہیں ہے۔ ذرا اندازہ تو کیجئے (دہ) حضور صلی اللہ علیہ وسلم مجرم کو بار بار واپس کر دیتے ہیں اور حضرت بڑیہ سلمیٰ رضی اللہ عنہا تک بیان کرتے ہیں کہ ہم لوگ (یعنی صحابہ) آپس میں یوں کہا کرتے تھے کہ اگر ماعز سلمیٰ رضی اللہ عنہا تین ترسہ اقرار کر لینے کے بعد گھر میں بیٹھ جاتے اور پھر نوٹ کر حضور کے پاس نہ آتے تو آپ انہیں نہ بولتے (مسند احمد، ابی داؤد) لیکن اصلاحی صاحب کہتے ہیں کہ آپ نے اُسے گھر سے بھولایا تھا۔

(ب) رؤف و رحیم پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے غلام کو ان سوالات کے ذریعے شک کا مفاد پہنچانا چاہتے

ہیں، مگر اصلاحی صاحب کہتے ہیں کہ آپ نے نہایت سیکھ آنواز میں پوچھ گچھ کی جس کے بعد ماعز اعترافِ مجرم پر مجبور ہو گیا۔

آگے چلیے، حضور نے اسی پوچھ گچھ پر بھی اکتفا نہیں فرمایا بلکہ کتبِ حدیث کے مطابق ماعز رضی اللہ عنہ کی قوم کے پاس

آدمی بھیج کر مزید دریافت فرمایا کہ کہیں یہ پاگل تو نہیں ہے؟ انہوں نے کہا: یہ تو ہماری قوم کے عقائد آدمیوں میں سے

ہے۔ اس سلسلے میں آپ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کی روایت پڑھئے اور پھر ابنِ اصلاحی صاحب کی امانت لاری

کی داد دیجئے۔

انہوں نے کہا، اس کی عقل میں تو کوئی خرابی نہیں ہے۔ صرف یہ بات ہے کہ اس کے ایک کلام آیا ہو گیا ہے جس کے بارے میں وہ یہ سمجھتا ہے کہ جب تک اس پر اشرک مقرر کردہ حد قائم نہ ہو جائے یہ اس کے وڈر سے نہیں نکل سکتا۔

..... فقالوا ما نعلم به بأساً إلا أنه أصاب شيئاً يرى أنه لا يخرج منه إلا ان يقام فيه الحد لله - (فتح الباری)

بتائے: اس روایت کے بعد بھی کوئی گنجائش رہ گئی ہے کہ اصلاحی صاحب کی انکوائری رپورٹ "کو دست قرار دیا جائے۔ حاشا وکلاً! :

مناسب معلوم ہو گا کہ ہم یہاں پر علماء امت کے چند اقوال بطور نمونہ نقل کر دیں تاکہ قارئین مزید یہ دیکھ لیں کہ: "من چرمی سُرّایم و ظہیرہ من چرمی سُرّاید"

— حافظ الدنیا علامہ ابن حجر عسقلانی فتح الباری شرح بخاری میں فرماتے ہیں :

اس حدیث کے جو فوائد (مسائل) نکلتے ہیں، ان میں سے ایک یہ ہے کہ حضرت ماعز بن مالک رضی اللہ عنہ کی بڑی تعریف و تکریم تھی ہے کہ وہ توبہ کر لینے کے باوجود حد قائم کرنے کے مطالبہ پر قائم رہے تاکہ وہ پوری طرح گناہ سے پاک صاف ہو جائیں اور اپنے اقرار سے باز نہ آسے۔ حالانکہ انسانی فطرت کا تقاضا یہ ہے کہ جو چیز نہ جان گئی کا موجب بنتی ہو، اس کے اقرار پر ڈٹ نہ جائے، گناہوں نے اس بارے میں مجاہدہ نفس سے کام لیا اور وہ اس پر غالب آکر رہے۔ انہیں کوئی مجبوری نہیں تھی کہ بار بار جرم کا اعتراف کر کے حد قائم کرائیں، نیز ان کے ملنے توبہ کر کے قتل سے بچ جانے کا راستہ موجود

وفي هذا الحديث من الفوائد منقبة عظيمة لما عن ابن مالك لأنه استمر على طلب إقامة الحد عليه مع توبته ليستم تطهيره ولم يرجع عن إقراره مع أن الطبع البشري يقتضى أنه لا يستمر على الإقرار بما يقتضى ازهاق نفسه فجامد نفسه على ذلك وقوى عليها واقتر من غير اضطرار إلى إقامة ذلك بالشهادة مع وضوح

الطریق الی سلامتہ من  
القتل بالتوبة - (فتح الباری)۔

تھا، اس کے باوجود انہوں نے اقرار  
جرم کر لیا۔

۲۔ امام نوویؒ شرح مسلم میں فرماتے ہیں: (اخترار کے پیش نظر ہم یہاں پر صرف ترجمہ نقل کرتے ہیں)۔

”اگر یہ کہا جائے، اس کی کیا وجہ ہے کہ ماعز اسلمیؓ اور غامدیہ نے توبہ پر اکتفا نہ کیا، حالانکہ

اس سے بھی ان کی غرض پوری ہو جاتی ہے، وہ یہ کہ گناہ ساقط ہو جائے، بلکہ یہ دونوں گناہ کے اقرار

پر مٹھ رہے اور انہوں نے سستگار ہونے کو ترجیح دی، تو اس کا جواب یہ ہے کہ حدود کے ساتھ

توبہ ہی الزمہ ہو جائے اور گناہ کا ساقط ہو جائے ہر حال میں یقینی ہے خصوصاً وہ صد جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم

کے حکم سے قائم ہو۔ رہ گئی توبہ، تو اس کے بارے میں یہ اندیشہ ہے کہ وہ توبہ فصوح (پرنعلوں)

نہ ہو اور اس کی شرائط میں سے کوئی پوری نہ ہو، تو اس صورت میں معصیت اور اس کا وبال باقی رہ جائے گا

اس لئے انہوں نے چاہا کہ شک الی صورت کو چھوڑ کر یقینی صورت سے برارت حاصل کریں۔ واللہ اعلم“

۳۔ امام عبدالبر انسیؒ ”الاستیعاب فی معرفة الاصحاب“ میں حضرت ماعز رضی

کے حالات میں فرماتے ہیں :

و هو الذی اعترف

على نفسه بالزنا تائباً

منیباً۔

یہ وہی ہیں جنہوں نے صدق دل سے

توبہ کرنے ہوئے اور اللہ کی طرف رجوع کرتے

ہوئے اپنے متعلق جرم زنا کا اقرار کیا تھا۔

علاؤ امت کی اس قسم کی تصریحات کتابوں میں موجود ہیں۔ اگر اصلاحی صاحب یا غامدی صاحب کی نگاہیں

ان تک نہیں پہنچیں تو وہ اپنی خیرہ چشمی کا علاج کرائیں۔ اس میں چشمہ آفتاب کا کوئی قصور نہیں۔

فائدہ :

ہم یہاں پر ایک نکتہ کی تفصیل میں تو نہیں جاسکتے، البتہ اس کی طرف اشارہ کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔

وہ یہ کہ حضرات صحابہ کرام اگرچہ معصوم نہیں تھے، یہ بھی درست ہے کہ بشریت کے تقاضے ان کے ساتھ تھے، اس

باوجود وہ حضرت عبداللہ بن مسعود کے لفظوں میں اَبْنُ الْأُمَّةِ قُلُوبًا .... اختارہم اللہ

لصحة نبیہ و لاقامتہ دینہم کا مصداق تھے۔ یعنی ”امت میں سے زیادہ پاک نسا،

اللہ نے انہیں اس غرض کے لئے جن لیا تھا کہ وہ اس کے نبی کے رفیق کار ہوں اور اس کا دین قائم کرنے کی ذمہ داری سنبھالیں۔“

اگر آپ نگاہ کو اور بلند سے جائیں تو شاید یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ عہد رسالت میں اس قسم کے جو اکتاؤ کا واقعات پیش آئے تھے، ان سے قدرت کو آنے والی نسلوں کے لئے اُسوہ اور نمونہ پیش کرنا مقصود تھا۔ شاید عہد رسالت میں اگر جرم کا کوئی واقعہ پیش نہ آتا تو بعد میں اُمت کو حیلے بہانے ڈھونڈنے کا موقع مل جاتا۔ کسی شاعر نے شاید اسی موقع کے لئے کہا تھا :

مجھ سے دُنیا نے دس ہوش بیا  
میں گرا ، وہ سنبھل گئی ساتی

## حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی نمازِ جنازہ :

اصلاحی صاحب رقمطراز ہیں :

”نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی مغفرت کے لئے نہ نماز کی نہ اُس کا جنازہ پڑھا۔“ اھ  
بینک کتب حدیث میں ایسی روایتیں موجود ہیں، لیکن ان کے مقابلہ میں وہ روایتیں بھی موجود ہیں جن میں نمازِ جنازہ ادا کئے جانے کی تصریح موجود ہے۔ ہم یہاں پر دو روایتیں نقل کرتے ہیں۔

۱۔ صحیح بخاری شریف حضرت جابر رضی اللہ عنہ کی روایت کے آخر میں ہے :

فقال له النبي صلي الله عليه وسلم  
خيرًا و صلي عليه -  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے حق  
میں خیر کے کلمے ارشاد فرمائے اور ان کی  
نمازِ جنازہ ادا کی۔

(بخاری، ج: ۲، ص: ۱۰۰۷)

۲۔ مُصَنَّف عبد الرزاق میں ابی امام بن سہل بن حنیف انصاری سے ایک روایت میں ہے کہ جس دن حضرت عائشہ کو سنگسار کیا گیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا، اے اللہ کے رسول! کیا آپ اُس کی نمازِ جنازہ پڑھیں گے؟ فرمایا، نہیں! جب اگلے روز ظہر کی نماز سے فارغ ہوئے تو آپ نے فرمایا: اپنے ساتھی کی نمازِ جنازہ پڑھو چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس کی نمازِ جنازہ پڑھی اور لوگوں نے بھی۔ (مُصَنَّف عبد الرزاق، ج: ۷، ص: ۳۲۱)۔

انہی روایات کے پیش نظر حافظ ابن حجر فرماتے ہیں :



” جن روایات میں نمازِ جنازہ کی نفل آئی ہے اُس کا مطلب یہ ہوگا کہ جس روز سنگسار کیا گیا تھا، اُس دن جنازہ کی نماز ادا نہیں کی گئی اور جس روایت میں نمازِ جنازہ کا اثبات ہے اُس کا مطلب یہ ہوگا کہ حضورؐ نے دوسرے روز ادا فرمائی“ (فتح الباری)۔

یہی توجیہ علامہ عینی شارح بخاری اور دوسرے محدثین نے بھی بیان کی ہے۔ بس، بات صاف ہو گئی۔ اس سلسلے میں ہم فارمین کو اس نکتہ کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں کہ اصلاحی صاحب کی یہ نطق کیسی زالی ہے کہ وہ روایات میں سے چُن چُن کر اپنے مطلب کے الفاظ الگ کرتے ہیں اور جہاں روایت کا وہ حصہ آجاتا ہے جو ان کے مفاد کو نقصان پہنچتا ہے، وہ اس کو بالکل نظر انداز کر دیتے ہیں۔ وہ خود ہی حضرت جابرؓ سے نقل کرتے ہیں :

” میں سب لوگوں سے زیادہ اس بات سے واقف ہوں“

اور یہی حضرت جابرؓ راوی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ماعز کے حق میں کلمہ خیر ارشاد فرمایا اور اُن پر نمازِ جنازہ ادا فرمائی، مگر یہاں وہ حضرت جابرؓ کی بات ان سنی کر کے ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت کا سہارا لینے کی کوشش کرتے ہیں۔ بہر صورت، محدثین نے دونوں روایتوں میں مطابقت کی جو صورت بیان کی ہے وہ عرض کر دی گئی ہے۔

## حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں :

یوں تو توہرے کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عام فرمان ہے :

النَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ  
كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ -

گناہ سے تُوہرے کرنے والا اُس شخص کی  
طرح ہے جس کا کوئی گناہ نہیں۔

پھر اگر کوئی شخص کسی ایسے مجرم کا مرتب ہو جائے جس کی وجہ سے اُس پر حد قائم ہو جائے تو وہ حد اُس کے لئے کفارہ بن جاتی ہے۔ جیسا کہ بحوالہ حدیث بخاری پہلے گزر چکا ہے۔

ان دو اصولی باتوں کے علاوہ اگر کسی شخص کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کوئی بشارت مسناد میں تو پھر کسی مسلمان کے لئے گنجائش نہیں ہوگی کہ اُس شخص کے بارے میں کوئی بدزبانی کرے یا اُس کے حق میں کوئی توہین کنیز کلمات استعمال کرے۔ ہمیں سخت تعجب ہے کہ اصلاحی صاحب نے اُن تمام روایات اور احادیث کو نظر انداز کر دیا جن میں حضرت ماعزؓ کے بخشے جانے اور اُن کے جنتی ہونے کی بشارتیں موجود ہیں۔ ہم چند روایتیں یہاں نفل کرتے ہیں :

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ماعز کے بارے میں حکم دیا اور اُسے رحم کر دیا گیا تو لوگ اُس کے بارے میں دوڑو رہوں میں بٹ گئے اُن سے ایک کی رائے تھی کہ اُس کی شامت نے اس کا پیچھا نہیں چھوڑا یہاں تک کہ یہ ہلاک ہو گیا۔ اور کچھ لوگ یوں کہتے تھے کہ ماعز کی توبہ سے بہتر کوئی توبہ نہیں ہے۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا اور اپنا ہاتھ حضور کے ہاتھ میں دے دیا پھر کہا مجھے پتھروں سے مار ڈالیں۔

راوی کا بیان ہے، دو یا تین روز لوگ اس طرح رہ گئے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے کر آدھے بیٹھے ہوئے تھے، تو آپ نے فرمایا: تم لوگ ماعز بن مالک کے حق میں دعا و مغفرت کرو۔ راوی کہتا ہے اس نے لوگوں نے کہا: اللہ ماعز بن مالک کی مغفرت فرمائے۔ راوی کہتا ہے کہ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ماعز نے تراہیں (مُزْطَلَمِ) توبہ کی ہے کہ اگر وہ ایک اُمت میں تقسیم کر دی جائے تو اُن سب کو اپنے اندر سمولے گی۔

۱۔ فامر بہ فرج فکان الناس فیہ فریقین قائل یقول لقد هلك لقد احاطت به خطیئته و قائل یقول ما توبة افضل من توبة ماعز انما جاء الی رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم فوضع یدہ فی یدہ ثم قال اُقتلنی بالحجارة۔

قال: فلبثوا بذلك یومین او ثلاثة ثم جاء رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم و هم جلوس، فقال: استغفروا لماعز بن مالک، قال: فقالوا غفر الله لماعز بن مالک۔ قال: فقال رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم لقد تاب توبة لو قسمت بین اُمة لو سعتهم۔

(صحیح مسلم، ص: ۴۰۴، ج: ۲)

حقیقت یہ ہے کہ اصلاحی صاحب کی ترویج کے لئے یہی ایک روایت کافی وافی ہے۔ اور قارئین یہ پڑھ کر بڑی حیرت ہوگی کہ اصلاحی صاحب نے اس روایت کے خط کشیدہ الفاظ اور اُن کا ترجمہ تو اپنی کتاب میں نقل کر دیا ہے مگر آگے کی ساری عبارت چھوڑ دی۔ کیا اسی کا نام دیانت ہے؟

اس واقعہ (رجم) کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب میں سے دو امیروں کو ایک دوسرے سے رکھتے ہوئے سنا کہ اس بد بخت کو دیکھو، اللہ نے اس کا پڑھ ڈھکنے رکھا تھا، لیکن اُس کے نفس نے اس کو نہیں چھوڑا، یہاں تک کہ گتے کی طرح سنگسار کر دیا گیا۔ تو آپ خاموش رہے پھر کچھ دیر آپ پلٹے رہے "ااکر آپ ایک مردار گدھے کے پاس سے گزرنے جسکی مانگ اُپر کو اٹھی ہوئی تھی، تو آپ نے پوچھا فلاں فلاں آدمی کہاں ہیں؟ انہوں نے کہا یا رسول اللہ! ہم حاضر ہیں، تو آپ نے فرمایا: تم دونوں بیٹھ کر اس مردار گدھے سے گوشت کھاؤ۔ انہوں نے کہا: اے اللہ کے نبی! اس کون کھا سکتے ہے؟ فرمایا: تو تم نے ابھی اپنے بھائی کی ہتک عزت کی ہے وہ اس مردار کے کھانے سے زیادہ بُری بات ہے۔ اُس ذات کی قسم، جس کے قبضے میں میری جان ہے یقیناً اب وہ بہشت کی نہروں میں غوطے لگاتا پھرے گا۔

۲۔ فسمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم رجلین من اصحابہ یقول احدهما لصاحبه انظر الی هذا الذی ستر الله علیه فلم تدعه نفسه حتی رجم رجولکلب فسکت عنها ثم سار ساعة حتی مر بجيفة حصار شائل برجله فقال ابن فلان و فلان؟ فقالا نحن ذان یا رسول الله! فقال: انزلا فکلما من جيفة هذا الحمار فقالا یا نبی الله من یا کل من هذا؟ قال: فما نلتما من عرض اخیكما انفا اشد من اکل منه والذی نفسی بیدم انه الان لفی انهار الجند ینغمس فیها۔  
(مسند ابوداؤد شریفیہ)

چلیے، ایک زشتہ و زشتہ۔ یہ دوسری روایت ہے جس کی نقل میں اصلاحی صاحب نے کمال برویافتی سے کام لیا ہے۔ اس کا خط کشیدہ حصہ مع ترجمہ (وہ بھی صرف خط کشیدہ) انہوں نے نقل کر دیا۔ آگے انہیں سانپ سونگھتا تھا کہ یہاں تک پہنچ کر انہوں نے "قل سٹاپ" سے دیا۔

موصوف کی قسادتِ قلبی، یا شقاوتِ ملاحظہ ہو کر، یہ جان لینے کے باوجود کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک صحابی نے حضرت ماعزؓ کے بارے میں درشت لب و لہجہ اختیار کیا تو آنحضرتؐ نے انہیں سختی سے ڈانٹ دیا۔ مگر ”پندرہویں صدی کے امام صاحب“ ترجمہ میں بدبخت کا لفظ بڑھا کر اُس درشتی میں اور اضافہ کر رہے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ ط

رسم بلائے ستم یہ کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم، قسم کھا کر ارشاد فرماتے ہیں کہ ماعزؓ بہشتی ہیں اور یہ صاحب انہیں کٹر منافق قرار دے رہے ہیں۔ اد ظالم! کچھ تو خوفِ خدا سے کام لیا ہوتا۔

اللّٰہِ رَبِّ الْعَزَّةِ نِي مَنَافِقٍ كَا تَحْكُمُكَ الذَّرَكِ الْاَسْفَلِ مِنَ السَّارِطِ بِنَايَا۔ اور زبانِ نبوتؐ نے ہمیں آگاہ کر دیا کہ ماعزؓ بہشت میں ہیں تو کیا اب بھی کسی کو زبانِ دوازی کا کوئی حق پہنچتے؟

۳ — حافظ ابن حجرؒ نے فتح الباری میں حضرت ماعزؓ کے بارے میں بشارت کی کئی روایات نقل کی ہیں مثلاً: ایک یہ کہ کسی شخص نے اُن کے حق میں ”نبیث“ کا لفظ استعمال کیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے روک دیا۔ ارشاد فرمایا: تم اسے نبیث نہ کہو لہو اَطِيبٌ عِنْدَ اللّٰهِ مِنْ دِيحِ الْمَسْكِ۔ وہ اللہ کے نزدیک مشک کی خوشبو سے زیادہ پاکیزہ ہے۔ حضرت ابو ذرؓ سے نقل کیا ہے کہ حضورؐ نے فرمایا: اُسے بخش دیا گیا ہے اور بہشت میں داخل کر دیا گیا ہے۔

حضرت جابرؓ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان نقل کیا ہے: لَقَدْ رَاَيْتُهُ يَتَخَضَّضُ فِي اَنْهَارِ الْجَنَّةِ۔ (میں نے اُسے دیکھا ہے کہ وہ جنت کی نہروں میں غوطے لگا رہا ہے)۔

عہد رسالت میں رجم کا قوسل اہم واقعہ جو پیش آیا، وہ قبیلہِ جہنید کی شلخ بنو غامد کی ایک عورت کا ہے۔ اُس سے بھی بدکاری کا جرم سرزد ہو گیا جس کے نتیجے میں وہ حاملہ ہو گئی۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوئی اور اقبالِ مجرم کر کے اُس نے حد قائم کرنے کی درخواست کی۔

اب پہلے تو اس خاتون کی وہ قلبی تصویر ملاحظہ ہو جو اصلاحی صاحب نے کھینچی ہے، پھر کچھ ہماری سنیے گا۔ اصلاحی صاحب رقمطراز ہیں:

۱ — ”روایات کے مطالعہ سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ یہ کوئی آزاد قسم کی عورت تھی جس کا نہ کوئی شوہر تھا، نہ سرپرست، جو اس کے کسی معاملہ کی ذمہ داری اٹھانے کے لئے تیار ہوتا وضع حمل کی مدت اُس نے ایک انصاری کے ہاں گزاری، اُس کے اقرار سے لے کر منزا کے نفاذ تک“

کسی موقع پر بھی اُس کے خاندان یا قبیلہ کا کوئی آدمی مقدمہ کی کارروائی کے سلسلے میں سلسلے نہیں آیا۔  
 ۲۔ ”اس عہد کی تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں بہت سی  
 ڈیرے والیاں ہوتی تھیں جو پیشہ کراتی تھیں اور اُن کی سرپرستی زیادہ تر یہودی کرتے تھے جو اُن کی  
 آمدنی سے فائدہ اٹھاتے۔ اسلامی حکومت قائم ہو جانے کے بعد اُن لوگوں کا بازار سرد پڑ گیا لیکن  
 اس قسم کے جرائم پیشہ آسانی سے باز نہیں آئے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اسی تماش کے کچھ مرد اور بعض عورتیں  
 زیر زمین یہ پیشہ کرتے رہے اور تنبیہ کے باوجود باز نہیں آئے۔ بلاخر جب وہ قانون کی گرفت میں  
 آئے تو..... آپ نے اُن کو دجھکرایا۔“ (میزان ص : ۱۸۱)۔

ہم اس عنوان کو طویل دینا پسند نہیں کرتے لیکن بڑے دکھ کے ساتھ قارئین کو یہ بتانا اپنا فرض سمجھتے ہیں  
 کہ اصلاحی صاحب نے ”غامریہ“ کے بارے میں بڑی دروغ گوئی، جہتان تراشی اور بگڑائی سے کام لیا ہے۔  
 وہ لکھتے ہیں کہ ”یہ ایک آوارہ عورت تھی جس کا کوئی سرپرست نہیں تھا اور مقدمہ کی کارروائی میں اس کے خاندان کا  
 کوئی آدمی سانس نہیں آیا۔“ حالانکہ صحیح مسلم، ”ابوداؤد شریف“، ”جامع ترمذی“، ”مسند احمد“، ”سنن  
 دارمی“، ”دارقطنی“، ”مشقی الانجار“، ”بلوغ المرام“، ”نیل الاوطار“ اور دیگر معتبر کتب حدیث اور شرح  
 میں تصریح موجود ہے کہ جب غامریہ نے دربار رسالت میں حاضر ہو کر عد قائم کرنے کی درخواست کی تو :

|   |  |  |
|---|--|--|
| نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس کے<br>سر پرست کو بلوایا اور اس سے فرمایا کہ اس سے<br>ٹھیک طرح برتاؤ کرتے رہو۔ جو جب یہ بچہ بنے<br>تو اسے میرے پاس لے آنا چنانچہ اُس نے ایسا ہی کیا |  | دعا نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم<br>ولیہا فقال احسن الیہا<br>فاذا وضعت فأتنی بہا<br>ففعل۔ |
|---|--|--|

امام نووی (شاریح مسلم) اس حدیث کی تشریح میں فرماتے ہیں :

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ٹھیک طرح سے برتاؤ کرنے کا جو حکم فرمایا تھا، اس کے دو  
 سبب ہیں۔ ایک تو یہ کہ رشتہ داروں سے اس بات کا اندیشہ تھا کہ وہ ازراہ غیرت اُس کو کوئی  
 نقصان پہنچائیں، تو آپ نے اُن لوگوں کو اس سے ڈرانے اور باز رکھنے کے لئے یہ حکم فرمایا۔ دوسرے یہ  
 وہ تو بکرچی تھی اور انسانی طبائع تو ایسی عورت سے نفرت کرتی ہیں۔ باتوں باتوں میں لوگ ملن مٹن  
 سے کام لیتے ہیں خصوصاً نے ازراہ شفقت ٹھیک برتاؤ کرنے کا حکم دیا۔“ (مسلم مع شرح نووی ص ۶۹)

حقیقت تو یہ ہے کہ اصلاحی صاحب کی دروغ گوئی کا پردہ چاک ہو جانے کے بعد مزید کچھ کہنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی تاہم اقباس مٹا کے بارے میں کچھ عرض کئے دیتے ہیں۔ خاکش برہن، اصلاحی صاحب نے جو کچھ کہا ہے اُس سے اندازہ ہونا ہے کہ وہ نہ تو عہد نبوت کے عمومی پاکیزہ کردار کے قابل ہیں، نہ حضرات صحابہ کے بارے میں ادب و احترام کے تقاضوں سے کچھ آشنا ہیں۔ یہ کہنا کتنی بڑی گستاخی ہے کہ عہد رسالت کے پاکیزہ حامل میں بھی چکلوں کا کاروبار چلا رہا۔ **كَبُرَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ :**

اس بات کا کوئی ثبوت نہ تو ذخیرہ روایات سے ملتا ہے نہ تاریخ اسلام سے۔ یہ محض اور محض اصلاحی صاحب

کے ذہن کی اختراع ہے۔ دینی کتب میں ایک روایت بھی ایسی نہیں ملتی کہ **حَمِيمُ الْقُرُونِ** میں فلاں شخص جو بنی کا عادی مجرم تھا اور تنبیہ کے باوجود وہ باز نہیں آیا۔ بالآخر اسلامی حد نے اس کا کام تمام کر دیا۔ یہاں تفصیل کی گنجائش تو نہیں ہے، اجمالاً ہم عرض کئے دیتے ہیں کہ عہد رسالت میں جو بھی دو چار واقعات رجم کے پیش آئے ہیں وہ اتفاقی جرائم کے نتیجہ میں پیش آئے۔ اسی زیر نظر واقعہ کو دیکھیے، غامدیر کے بارے میں کہیں ایک لفظ بھی آیا نہیں ملتا کہ وہ کوئی عادی، بد چلن اور فاحشہ عورت تھی بلکہ اس کے برعکس اتفاقاً اُس سے مجرم سرزد ہو گیا جس کے بعد وہ انتہائی نام نہن کوئی دوسرا سے پکڑ کر نہیں لایا۔ وہ خود ہی **طَهْرَانِ** (مجھے پاک کئے) کی درخواست لے کر بارگاہِ نبوت میں حاضر ہوئی، جیسا کہ فاروقین حضرت ماعزؓ کے بارے میں پڑھ چکے ہیں۔ ندامت اور خراستگاری غصو کے وہی جذبات جہاں نہیں کھینچ کر حضورؐ کے دامانِ غصو میں پناہ جوئی کے لئے آئے تھے، وہی پاکیزہ اور منصوص جذبات یہاں بھی کار فرما ہیں۔ یہی تو جو ہے کہ غامدیر پر صد فائم ہو گئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنفس نفیس جنازہ پڑھانے کے لئے آگے بڑھے غیرتِ اسلامی کے پیکر جناب فاروقِ اعظمؓ عرض گزار ہوئے، حضور! اس نے تو زنا کا ارتکاب کیا تھا اور آپ اس کی نمازِ جنازہ ادا فرما رہے ہیں؟ **وَلَوْ وَرِحِمَ بِمَغْبِرٍ (صلی اللہ علیہ وسلم)** نے ارشاد فرمایا: ”وہ تو اس درجہ کی توبہ کر چکی ہے کہ اگر اُسے اہلِ مدینہ میں سے ستر آدمیوں میں تقسیم کر دیا جائے تو انہیں کانی ہو جائے گی اور اس سے بڑھ کر آدمی کیا ہو سکتا ہے کہ وہ اللہ کو راضی کرنے کے لئے اپنی جان بکھیل گئی (مسند ابوداؤد وغیرہ) اور منہ احمد میں تو یہاں تک موجود ہے :

اگر اُس کا ثواب حجاز کے تمام باشندوں  
میں بانٹ دیا جائے تو وہ سب کو کافی ہو  
جائے گا۔

لو قسم اجرہا بین  
اہل الحجاز وسعہم۔  
(مسند احمد، ص: ۲۳، ج: ۵)